

# 来耀先烈士故居旧貌换新颜

本报记者 陈贞妃 通讯员 潘菲

本报讯 杂草丛生、积水满地……作为杭州市滨江区为数不多的红色资源，长河农民协会旧址——来耀先烈士故居却被发现存在保护不善的情况。国庆前夕，杭州市滨江区检察院对此开展了公益诉讼。

来耀先烈士故居是杭州市级文物保护单位，位于滨江区长河百年老街上，毗邻长河革命历史纪念馆。与纪念馆不同的是，由于故居的产权为来耀先的后人所有，故居常年大门紧闭，外人难以窥得全貌。直到日前，检察官收到相关线索，实地走访查看后才发现，故居年久失修、荒芜已久。

“进门就看到前院大面积积水，墙上苔藓遍布，墙面也已经脱落。另外还有消防器材过期、电线乱拉等问题，存在消防安全隐患。”承办检察官介绍，作为国家级高新技术产业开发区，滨江区高新企业鳞次栉比，红色资源却相对稀缺。长河农民协会旧址是长河地区农民运动和中共地下党活动的见证，具有丰富的革命教育意义，更应该加以妥善保护。

来耀先原名来宝坤，是长河最早期的共产党员之一、长河农民协会领袖。他领导的长河农民协会对地主豪绅展开了不屈不挠的斗争。1928年，来耀先还作为浙江省唯一的农民代表赴莫斯科出席中共六大。42岁那年，来耀先在上海不幸被反动派杀害，后被追认为烈士。

看到烈士故居如今此番景象，滨江区检察院调查取证后，立即启动行政公益诉讼诉前程序，向负有监管修缮职责的行政机关发出检察建议，要求履行监管职责，尽快对长河农民协会旧址进行修缮维护，确保公共利益不受侵害。

“根据相关法律规定，非国有不可移动文物由所有人负责修缮、保养。”承办检察官表示，因故居房屋的庭院和门厅产权分别属于两名产权人共同所有，又有部分房屋被用于出租，关于修缮问题的沟通存在一定困难。

行政部门与相关产权人多次协商沟通后，两名产权人最终一致同意由政府出面对旧址进行清理保护、更换消防器材，消除消防安全隐患。

近日，检察官再次实地回访查看，发现烈士故居庭院内和室内已经一尘不染，消防器材也已全部更换，安全隐患也被排除，历史风貌得以重现。

来耀先烈士故居清理前



来耀先烈士故居清理后



# 姚家大院将再次向公众开放

见习记者 李琪桢 通讯员 钱聪 王程丽

本报讯 1945年2月，被誉为“战神司令员”的粟裕在安吉县景村姚家大院门前打响了反顽战役的第一枪。随着时间的流逝，姚家大院这座省级文物保护单位、不可移动革命文物，逐渐出现房屋漏水、墙体倾斜、木柱被蛀食等情况。安吉县检察院在走访中注意到了这个问题。

“我父亲当年跟着粟裕将军参加了反顽自卫战役，所以我退休后一直在这里看顾这个有红色印记的姚家大院，真希望这里能恢复原来的样子……”姚家大院管理员潘金松热切地对检察官说。

姚家大院自2018年起就因修缮事项暂停对外开放，但由于产权先后多次流转，因此在保护过程中存在推进难度。为此，安吉县检察院协同有关部门，以集中推进、诉前建议等形式，合力确保姚家大院得到有效修缮。

日前，检察机关得到书面回复：姚家大院经前期招投标、层报省文物局等，修缮保护工作正有序开展；同时，为弘扬红色文化，有关部门已将这里列入红色旅游路线，不久的将来，姚家大院将再次向公众



长兴县检察院检察官走访烈士墓

开放。

今年以来，湖州市检察机关持续关注红色资源保护，已发出行政公益诉讼诉前检察建议27件，督促修葺扩建烈士纪念设施31处、迁移零散烈士墓8处。今年8月初，湖州市检察机关联合全市退役军人事务局，开展县级以下烈士纪念设施管理保护专项行动。

长兴县检察院与县退役军人事务局、县关爱老兵协会共同成立联合督察小组，同时委任烈士设施所在乡镇退役军人服务站常务副站长为本地区总监



德清县检察院“回头看”，承办检察官再次来到洛舍镇新四军革命红色标语前

管员，聘请所在村民兵连长为村级监管员，落实“三级”监管，确保信息校核全覆盖、规范整修全覆盖、管护责任全覆盖。

德清县检察院部署开展红色资源保护公益诉讼“回头看”活动，承办检察官再次来到洛舍镇新四军革命红色标语前。眼前的景象与3个月前相比，修复效果显著，红色标语所在的房屋主人陈士范老人感叹，通过检察公益诉讼的保护，他们家墙体上这条入选全省第一批革命文物名录的红色标语得以修葺保护。